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ПОЛОЖЕНИЕ

о городском конкурсе кабинетов 
иностранного языка учреждений 
общего среднего образования 

1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Организаторами городского конкурса кабинетов иностранного языка учреждений общего среднего образования (далее – Конкурс) являются управление образования, спорта и туризма Могилевского горисполкома и городской комитет профсоюза работников образования и науки.
1.1. Цели и задачи:

совершенствование организации образовательного процесса по иностранным языкам на уровне общего среднего образования;

выявление, поддержка и поощрение творчески работающих учителей иностранного языка; 
развитие профессиональных компетенций учителей иностранного языка;

содействие повышению общекультурного и коммуникативного уровня развития учащихся;

повышение роли администраций учреждений общего среднего образования в создании условий для эффективной работы кабинетов иностранного языка.

1.2. Участники Конкурса:

В Конкурсе участвуют учреждения общего среднего образования г.Могилева. 
2. ПОРЯДОК ПРОВЕДЕНИЯ КОНКУРСА

2.1. Конкурс проводится в два этапа:

Первый этап – районный (декабрь 2013г.);

Второй этап – городской (январь 2014г.).

2.2. Первый (районный) этап проводится отделами образования, спорта и туризма администраций районов в соответствии с приказами начальников отделов о проведении Конкурса.

Результаты первого этапа Конкурса, утвержденные приказами начальников отделов образования, спорта и туризма администраций районов, направляются в адрес учебно-методического кабинета управления образования, спорта и туризма Могилевского горисполкома вместе с заявкой на участие во втором этапе Конкурса (по три лучших кабинета от района).

2.3. Во втором (городском) этапе Конкурса принимают участие победители первого этапа, а также учреждения общего среднего образования, подведомственные управлению образования, спорта и туризма Могилевского горисполкома.
3. ТРЕБОВАНИЯ К КАБИНЕТУ ИНОСТРАННОГО ЯЗЫКА
3.1. Общие требования к оснащению кабинета:

наличие паспорта кабинета; 

наличие плана работы кабинета на учебный год и перспективу; 

соблюдение санитарных норм и правил в учебном кабинете;
наличие таблицы или тренажёра «Гимнастика для глаз»;

соблюдение эстетических требований к оформлению учебного кабинета;
оптимальная целесообразность организации пространства; 

наличие постоянных и сменных учебно-информационных, тематических стендов;
наличие уголка государственной символики;
наличие современного оборудования (компьютер, мультимедийный проектор с экраном, интерактивная доска, магнитофон, телевизор, DVD-проигрыватель и др.);
наличие доски аудиторной; 

наличие мебели для функционального оснащения рабочих мест педагогов и учащихся; 

наличие приспособлений для крепления и демонстрации таблиц, карт, экспонатов и других средств обучения, установки переносного оборудования; 

наличие шкафов, стендов и приспособлений для хранения носителей информации, средств обучения и учебного оборудования.

3.2. Требования к учебно-методическому обеспечению кабинета:

наличие учебно-программной документации (учебные планы, учебные программы);

наличие учебно-методической документации (календарно-тематическое планирование, учебные пособия, учебно-методические комплексы для факультативных занятий, контрольно-измерительные материалы);
наличие материалов для  проведения  обязательного выпускного экзамена по иностранному языку по завершении обучения и воспитания на ІІІ ступени общего среднего образования;
наличие материалов по итогам проведения образовательных мероприятий, направленных на применение навыков практического владения учащимися иностранным языком;

наличие материалов по популяризации и расширению спектра изучаемых иностранных языков, в т.ч. пособий по страноведению, двуязычных словарей, толковых словарей (одноязычных) и др.
наличие материалов об опыте организации участия в международных научных и образовательных проектах, взаимодействия с зарубежными сверстниками;
обеспечение возможности использования учителем иностранного языка технических средств обучения (магнитофона, видеомагнитофона, компьютера и др.), позволяющих воспроизводить образцы речи в различных ситуациях общения;
наличие оборудования, позволяющего использовать информационно-коммуникационные технологии;
сведения об учителях иностранного языка, обеспечивающих высокий уровень владения учащимися иностранным языком и достигших лучших результатов по подготовке учащихся к олимпиадам и лингвистическим конкурсам, централизованного тестирования;
наличие материалов по итогам эффективного передового педагогического опыта.

3.3. Элементы учебно-методического комплекса – средства обучения (в соответствии с Постановлением Министерства образования Республики Беларусь от 26.02.2008 № 16 (ред. от 06.10.2008) «Об утверждении перечней средств обучения, учебного оборудования для общеобразовательных учреждений и специальных учреждений образования» (приложение 1)
При оценивании учитывается систематизация, размещение и хранение средств, учебного оборудования кабинета.
Заведующий кабинетом должен владеть умением презентовать и защить деятельность кабинета.
4. ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ, НАГРАЖДЕНИЕ ПОБЕДИТЕЛЕЙ

По итогам Конкурса определяются победители (1, 2, 3 места). Жюри     оставляет за собой право вводить дополнительные номинации.

Итоги Конкурса, представленные жюри, утверждаются приказом       начальника управления образования, спорта и туризма Могилевского горисполкома. 
Победители первого этапа Конкурса награждаются районными отделами образования, спорта и туризма администраций районов, второго этапа – дипломами управления образования, спорта и туризма Могилевского горисполкома, ценными подарками президиума Могилевского горкома профсоюза работников образования и науки.
Итоги Конкурса освещаются на странице «Образование» официального сайта Могилевского горисполкома, в СМИ, доводятся до сведения педагогических коллективов.
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